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Duminica dinaintea Botezului Domnului 

Miercuri: Miercuri: Botezul DomnuluiBotezul Domnului  
♦AJUNUL BOBOTEZEI, 
vă va aduce binecuvântarea 
lui Dumnezeu  pentru noul 
an, prin stropirea casei de 
către preot cu AGHEAZMĂ 
MARE, care este „izvor de 
nestricăciune, dar de 
sfinţenie, dezlegare de 
păcate, vindecare de boli, 
diavolilor pieire, îndepărtare 
a puterilor celor potrivnice, 
plină de putere îngerească”. 
(PROGRAMUL VIZITEI— 
p. 4) 
♦MARŢI, 5 ianuarie la ora 
8.00 se va oficia în biserică 
Slujba de sf inţ i re  a 
Agheasmei Mari din ziua de 
Ajunul Bobotezei. 
♦MIERCURI, 6 ianuarie, 
după Sfânta Liturghie, la ora 
12.00, ieşim în procesiune la 
fântâna din curtea bisericii şi 
vom oficia afară, pe izvor, 
slujba de sfinţire pentru 
Aghe a sma  Ma r e  d i n 
Să rbă toa rea  Botezu lu i 
Domnului 
♦VINERI, 8 ianuarie, ora 
17.00 — Slujba Sfântului 
Maslu. 

     

Evanghelia Botezului Domnului  (Matei 3, 13-17)  13. În vremea aceea, a venit Iisus din Galileea, la Iordan, către Ioan, ca să se boteze de către el. 14. Ioan însă Îl oprea zicând: eu am trebuinţă să fiu botezat de Tine şi tu vii la mine ? 15. Şi răspunzând, Iisus a zis către el: lasă acum, că aşa se cuvine nouă să împlinim toată dreptatea. Atunci L-a lăsat. 16. Iar botezându-se Iisus, când ieşea din apă, îndată cerurile s-au deschis şi Duhul lui D u m n e z e u  S - a  v ă z u t pogorându-se ca un porumbel şi venind peste El. 17. Şi iată glas din ceruri zicând: “Acesta este Fiul Meu cel iubit întru Care am binevoit!” 

La mulţi ani ! 
  
 A doua zi de Bobotează, pe 7 ianuarie, serbăm „Soborul Sf. Prooroc 
Ioan Botezătorul”, cinstind pe cel care, botezându-L pe Hristos, ne-a 
intermediat descoperirea Sfintei Treimi și a tainei mântuirii omului, ca o 
încununare a tuturor proorociilor Vechiului Testament. Astfel,  sărbătoarea 
e un  prilej de bucurie pentru toți, dar și de mulțumire adusă lui Dumnezeu, 
mai cu seamă pentru  cei care poartă numele de „Ioan” sau „Ioana” cu 
toate derivatele sau diminutivele acestora. 
 Săptămâna aceasta are o strălucire aparte pentru familia P.C. 
Părinte Iustinian-Ionuţ Răduc, preot II la biserica noastră. Miercuri, 7 
ianuarie, Sfinţia sa, împreună cu fiica Oana-Iustiniana și tatăl său, P.C. 
Părinte Ioan, își serbează ziua onomastică, cinstindu-și Sfântul ocrotitor. Le 
adresăm sincere felicitări, cele mai frumoase gânduri și urări și  rugăm pe 
Bunul Dumnezeu să le binecuvinteze  viața și familia.  
 De asemenea, tuturor colaboratorilor, prietenilor şi enoriaşilor 
noştri care îşi serbează ziua onomastică le adresăm urări de sănătate, noi şi 
frumoase realizări în anul care tocmai a început, binecuvântări şi bucurii 
alături de toţi cei dragi.  

În Iordan botezându-te Tu, Doamne, închinarea Treimii s-a 
arătat; că glasul Părintelui a mărturisit Ţie, Fiu iubit pe Tine 
numindu-Te, şi Duhul în chip de porum a adeverit întărirea 

cuvântului. Cel ce Te-ai arătat, Hristoase Dumnezeule, şi lumea 
ai luminat, slavă Ţie. 

Troparul la Botezul Domnului Iisus Hristos  
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Visul ce explică realitatea (II) 
  Sfântul Nichita Stithatul face o necesară distincție între vis, vedenie și descoperire. Visul este o nălucire schimbătoare a minții, ce survine în timpul somnului și se încheie o dată cu trezirea. Vedeniile sau vederile sunt cele ce rămân neschimbate în mintea noastră multă vreme și pot aduce folos sufletului, prin arătarea celor viitoare, dar mai ales prin starea de înălțare și desăvârșire pe care le procură celui ce le vede. În sfârșit, 
descoperirea, deși poate angaja stări onirice, se face mai presus de puterea de înțelegere și simțire a omului, spre cugetarea, lucrarea și explicarea sau mărturisirea celor negrăite și nepătrunse ale lui Dumnezeu. De aceea, descoperirea operează și transformări majore în gândirea, comportamentul, sau capacitățile omului, așa cum s-a întâmplat cu preotul Zaharia, tatăl Sf. Ioan Botezătorul. Înțelegem din această clasificare că vedeniile și descoperirile nu au loc la întâmplare, ci ele au un scop determinat de a extinde înțelegerea noastră asupra vieții. Părintele Cleopa arăta că descoperirile se disting prin trei trăsături specifice: 1-înălțimea mesajului sau a descoperirii, 2-autenticitatea, respectiv, puritatea, curăția dumnezeiască și 3-puterea de a schimba în bine pe oameni. (Arhim. Cleopa Ilie, Despre vise și vedenii, Bacău, 1994).  Dintr-o astfel de perspectivă, rezultă că insistența obsesivă de a da o interpretare oricărui vis nu este și ziditoare de suflet. Mai mult, Sfinţii Părinţi avertizează că nu se cade a te încrede în vise pentru că multe dintre ele sunt năluciri de la cel rău. „Nu este de mirare - avertiza Sfântul Apostol Pavel  - deoarece însuşi satana 
se preface în înger al luminii (II Corinteni, 11, 14).  De aceea, „Ca şi cel care se prinde de umbră şi aleargă 
după vânt, aşa este şi cel care crede 
visurilor” (Înțelepciunea lui Iisus Sirah 34, 2), „Căci din 
mulţimea grijilor se nasc visele şi deşertăciunile din 
prea multe cuvinte” (Ecclesiastul 5, 6). Așadar, nu te poți încrede întotdeauna în vise: cât de greu este să poţi distinge ceea este bun de ceea ce este rău, ceea ce este adevărat de ceea ce este fals atunci când este vorba de vise şi vedenii.  Rezultă câteva criterii care cred că ar trebui luate în seamă, pentru o cât mai obiectivă evaluare. Întâi de toate, chiar dacă e de la Dumnezeu, visul trebuie supus unei atente critici din partea conştiinţei noastre înainte de a-l dezvălui altcuiva. El nu trebuie niciodată să contravină Sfintei Scripturi, poruncilor lui Dumnezeu şi învăţăturii Bisericii. Cel de-al doilea lucru este ca ceea ce ni se vesteşte în vis să fie util pentru mântuire, nu neapărat pentru interese meschine şi orgolii personale sau curiozități neroditoare. Apoi, visele care sunt de la Dumnezeu aduc o stare de pace, de bucurie negrăită. Pacea, bucuria şi înălțarea sufletească sunt generate de visele cele adevărate, care vin de la Dumnezeu. De asemenea, un vis, atunci când vine de la Dumnezeu te încredinţează de iubirea Lui. În sfârşit, orice vis trebuie să te încredinţeze şi de judecata lui Dumnezeu. Dacă atunci când te-ai trezit dintr-un astfel vis, în mintea ta răsare gândul: Doamne, cât sunt de păcătos, nu sunt 
demn de o astfel de descoperire, atunci într-adevăr poţi interpreta constructiv visul tău. Iar pentru a scăpa de visurile rele, nu ne rămâne decât să ne rugăm: apropie-te de Dumnezeu şi El Se va apropia de tine.  Văzând cum Dumnezeu a lucrat tainic prin vise şi a ocrotit  Pruncul şi pe mama Sa, de mânia unui rege ticălos nu poţi să nu te gândeşti câte lucruri frumoase îţi descoperă Dumnezeu ca să te salveze şi pe tine. Doar că mintea, îngreuiată de moleșeala comodităţii şi de plăcerea păcatului, nu este capabilă să le recepţioneze şi să le interpreteze aşa cum se cuvine pentru mântuirea noastră.   Pr. Mihai Mărgineanu 

Ziua în care Hristos S-a arătat lumii 
  Primul mare praznic împărătesc pe care Biserica noastră îl serbează la începutul anului (pe 6 ianuarie) este Boboteaza sau Botezul Domnului. Acest praznic se mai numeşte şi „Arătarea Domnului“, „Descoperirea Cuvântului Întrupat“, „Epifania“ sau „Teofania“, deoarece reaminteşte, rememorează momentul când Mântuitorul Iisus Hristos a fost botezat de Sfântul Ioan Botezătorul în apele Iordanului, ocazie cu care s-a arătat lumii Sfânta Treime. Tot atunci, Hristos Domnul s-a descoperit tuturor ca Mesia cel mult aşteptat. Ioan era un prooroc care trăia în pustiul Iordanului şi a cărui învăţătură era cunoscută de majoritatea evreilor. A atras mulţi dintre aceştia, cu toate că nu aducea nimic nou, pentru că vorbea tot despre Legea lui Moise, dar avea un curaj diferit de al celorlalţi prooroci. Spunea pe faţă şi reamintea permanent că „S-a apropiat împărăţia cerurilor“ şi că Mesia, căruia nu era vrednic să-I dezlege cureaua încălţămintelor şi care „va boteza cu Duh Sfânt şi cu foc“, a venit. Toţi cei care ascultau cuvintele Sfântului Ioan şi se pocăiau erau botezaţi de acesta în apele Iordanului. Dar Iisus Hristos nu a venit la Iordan pentru a se pocăi sau pentru a se curăţi de păcate, ci pentru a-Şi arăta pentru prima dată divinitatea, locul în Sfânta Treime şi misiunea pentru care a venit pe pământ. În ziua când Hristos a intrat în apa Iordanului să fie botezat de ultimul prooroc al Legii celei Vechi, Duhul Sfânt i-a deschis ochii. Recunoscându-l, Îl arată mulţimilor, zicând: „Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii“ (Ioan 1, 29). Hristos îi cere lui Ioan să-L boteze, dar acesta se împotriveşte. Într-un final, ascultă porunca divină şi primeşte. După botezul lui Iisus cerurile s-au deschis, Duhul lui Dumnezeu S-a coborât în chip de porumbel şi a stat peste El, iar Tatăl a mărturisit: „Acesta este Fiul Meu cel iubit, întru Care am binevoit!“ (Matei 3, 17).  
 Despărţirea Crăciunului de Bobotează    Sărbătoarea Bobotezei este amintită încă din sec. al II-lea d.Hr., de către Sfântul Clement Alexandrinul, şi în secolul al III-lea, de către Sfântul Grigorie Taumaturgul. Iniţial, în primele secole creştine, sărbătoarea era ţinută odată cu Naşterea Domnului, pe 6 ianuarie, ca o dublă sărbătoare numită Sfânta Epifanie. Această tradiţie s-a păstrat până astăzi în practica Bisericii ortodoxe ruse, a Bisericii Armene şi a celorlalte biserici necalcedoniene. Cele două sărbători s-au separat în jurul secolului al IV-lea, când a fost adoptată şi în Biserica apuseană, fiind cunoscută şi ca „Sărbătoarea celor trei magi“. Tot atunci au fost despărţite cele două mari sărbători: 25 decembrie fiind data stabilită pentru prăznuirea Naşterii Domnului, ca în Apus, şi 6 ianuarie pentru Bobotează. În Ajunul Bobotezei se ţine post negru. Nu se mănâncă şi nu se bea nimic până la lăsarea serii. Canoanele Bisericii învaţă că în ajunul Bobotezei se ajunează (se ţine post negru) în orice zi ar cădea (Canonul 1 al Sf. Teofil al Alexandriei), iar a doua zi se ia agheazmă pe nemâncate. Credincioşii păstrează agheazma la loc de cinste, în vase curate. Gustă dintr-însa pe nemâncate, în zile de post şi ajunare, dar şi timp de opt zile de la Bobotează, până pe 14 ianuarie inclusiv, când se odoveneşte, adică se încheie praznicul cu slujbele şi cântările Bobotezei. Agheazma mare se mai poate lua după mai multe zile de post cu ajunare, cu binecuvântarea duhovnicului. Totdeauna se ia pe stomacul gol, înainte de anafură. Agheazma mică se ia în celelalte zile de peste an, tot pe nemâncate, dar după ce s-a luat mai întâi anafură, iar dacă nu este anafură, agheazma mică se ia şi singură. De asemenea, cu apa sfinţită la Bobotează, credincioşii stropesc casele şi ţarina pentru ca să dea bun rod, apoi animalele, ca să fie ocrotite, chiar și fântânile ca să se purifice apele. Deoarece, înainte, se făcea sfinţirea apelor la râuri, fântâni sau lacuri, aşa cum se mai întâmplă în unele locuri şi astăzi, această apă se sfinţea şi de aceea nu se spăla nimic câteva zile după. Dar, acum, având în vedere că se sfinţeşte doar apa din vasele din curtea bisericii, nu mai putem spune că toată apa este sfinţită.  Totuși această tradiție mai degrabă ne atrage atenția asupra responsabilității și a respectului pe care trebuie să le avem față de apă, ca principal exponent al calității mediului în care trăim. Astfel, purtarea de grijă pentru a nu degrada apele, dar și cinstirea arătată apei, ca mijloc purificator, atât material, cât și spiritual, au devenit coordonate ale responsabilității creștinului față de mediul ambiant.
 A consemnat Constantin Ciofu Sursa: Ziarul Lumina  
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Sfântul Ioan Botezătorul, călăuză pe calea către 
Dumnezeu 

 Sfântul  Ioan Botezătorul ne este cunoscut pentru marea 
sfinţenie a vieţii sale. A fost asemuit cu un înger în trup sau ca un om îngeresc. A avut o viaţă foarte aspră în pustie, iar asceza sa a fost desăvârşită. 

Însuşirile lui pe care le putem vedea din modul în care şi-a trăit viaţa sunt: absoluta smerenie, capacitatea de a iubi pe 
semenul său nu numai ca pe sine însuşi ci şi mai mult decât pe sine, capacitatea de a pune în lucrare misiunea profetică prin iubirea pentru aproapele.   

Rolul său în istoria mântuirii este strâns legat de rolul lui Hristos. Fără Botezul lui Ioan prin pocăinţă, cei păcătoşi nu 
puteau vedea Lumina lui Hristos. Până la Ioan omul a pierdut o dată cu Paradisul şi pe 
Dumnezeu din Paradis. Prin Botezul lui Ioan, omul a primit, nu doar o purificare exterioară, ci o reînnoire a Legământului cu Dumnezeu. În 
acelaşi timp acest botez acţionează ca o haină protectoare şi ca un semn de recunoaştere a oamenilor ca fii ai lui Dumnezeu. 

Rolul Sfântului Ioan de Înaintemergător al lui Hristos nu este de a deschide calea lui Iisus spre oameni, ci de a deschide oamenilor o uşă spre Mântuitor. 
Ioan nu a fost înfăptuitor de minuni, dar el era cel care avea să anunţe venirea celei mai mari minuni. Şi Ioan nu a 

prevestit minunile pe care avea să le facă Hristos, ci, marea minune pe care o anunţa el era reînnoirea lumii şi spălarea păcatului strămoşesc prin jertfa lui Iisus. 
Prin cuvintele: „Iată Mielul lui Dumnezeu” (Ioan 1, 29)Sfântul Ioan Botezătorul a arătat pe Cel ce se va jertfi pentru 

mântuirea oamenilor. Din cuvintele lui Iisus: “Între cei născuţi din femei, nimeni nu este mai mare decât Ioan; dar cel mai mic în împărăţia lui Dumnezeu este mai mare decât el  (Luca 7, 28), 
înţelegem că Botezătorul totuși nu a ajuns în Împărăţia lui Dumnezeu decât după coborârea lui Iisus în Iad. 

Şi chiar jertfa lui Sfântului Ioan este o anunţare a jertfei lui Iisus. Aşadar, Sfântul Ioan Botezătorul ne poate fi tuturor 
îndreptar pe calea înfrângerii a ceea ce este rău în noi, prin renunţarea la egocentrismul nostru. 

Ioan ne poate fi pildă sigură de dragoste pentru Hristos şi de slujire neprecupeţită a Sa. 
Şi trebuie să mai ţinem cont de un fapt. Hristos este la fel de actual ca acum peste 2000 de ani. Hristos este prezent pe acest pământ în Sfânta Euharistie sub chipul pâinii şi al vinului. Şi îl 

mai întâlnim ascuns sub chipul tuturor oamenilor asupriţi, încercaţi, ispitiţi de suferinţe, nevoi şi nedreptate. Iubindu-i pe ei 
de fapt Îl iubim pe El. Iar dacă suntem atenţi şi glasul lui Ioan îl mai putem auzi străbătând pustia:” Îndreptaţi căile Domnului!” 

 Sunetul pustia o străbate, însă oare inimile noastre aflate între betoane mai sunt capabile să audă glasul Lui ? 
 

Lucian Crăciunescu,  
Masterand Facultatea de Matematică 

              Sfântul Prooroc Ioan Botezătorul 
– exemplu de smerenie si asceza — 

 

         Sfântul Ioan Botezătorul şi-a trăit viaţa în smerenie, iubire faţă de aproapele, în simplitate şi 
rigoare. Astfel putea să îşi ducă la bun sfârşit menirea pe care o avea pe pământ şi anume, de  
a-i boteza pe oameni, ca prin pocăință să le trezească simțirile duhovnicești pentru a putea cunoaşte plinătatea Cerului şi a se purifica. 
         Căci, astfel, grăieşte proorocul, după cum ne aminteşte  Evanghelia după Matei: ”Eu unul 
vă botez cu apă spre pocăinţă, dar Cel ce vine 
după mine este mai puternic decât mine; Lui nu 
sunt vrednic să-I duc încălţămintea; Acesta vă va 
boteza cu Duh Sfânt şi cu foc.“ (Matei 3, 11)            Astfel, cele patru Evanghelii subliniază 
faptul că: Iisus este mai puternic decât Ioan, Ioan botează cu apă, iar Iisus cu Duh Sfânt şi cu foc, 
Ioan este cel care prooroceşte, iar Iisus este Cel care va să vină.             Privind la viata plină asceză şi smerenie a 
Sfântului Ioan Botezătorul, nu putem decât să rămânem uimiţi de cat de mare poate fi Iubirea 
către Domnul Iisus Hristos: “Eu sunt glasul celui 
ce strigă în pustie: «Îndreptaţi calea 
Domnului» .”  (Ioan 1, 23) 
          Dreapta lui vorbă, deşi neînţeleasă poate de toţi atunci, dar preamărita mai apoi,  nu este decât 
o dovadă a calităţii sale de prooroc, de mesager al Domnului.           Căci, cu uimire şi copleşire exclamă Ioan, 
când Iisus vine în împrejurimile Iordanului: ”Eu 
am trebuinţă să fiu botezat de Tine şi Tu vii la 
mine?” Şi, astfel, citim în Evanghelia după Marcu: ”Vine în urma mea , Cel ce este mai tare 
decât mine. Căruia nu sunt vrednic, plăcându-mă 
sa-I dezleg încălţămintea.”             Povaţa este şi mărturisirea  lui Ioan: ”Eu 
trebuie să mă micşorez, iar El trebuie să 
crească.” – exemplu de smerenie şi dragoste 
nemărginită. 
            Căci, cine cu – adevărat îi poate urma exemplul ? Să devenim mici în stare, dar faptele 
noastre să grăiască dreapta amintire.              Iubindu-i mai mult decât pe noi înşine, pe 
ceilalţi, fiind drepţi şi iertători, putem urma exemplul Sfântului Ioan Botezătorul.              Să lăsăm faptele să ne croiască adevărata 
cale în viaţă … Şi să nu uităm că, Acolo, Sus, cineva ne iubeşte şi veghează asupra noastră. 
 

Iulia Popa  
 


